

в 2001 году Международной программы реализации Концепции формирования единого общего образовательного пространства стран СНГ и создание комиссии «Стандарт» Совета по содружеству в области образования государств-участников СНГ. Проводится большая работа и в рамках специально созданной Международной исследовательской группы по сравнительным исследованиям систем и образовательных стандартов высшего образования государств-участников СНГ, в состав которой входят и специалисты Республики Беларусь.

## **ПРИОРИТЕТЫ МНОГОСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

*Т.В. Преснякова, Е.В. Рубникович  
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Прошло несколько лет со времени выхода Республики Беларусь на мировую арену в качестве нового самостоятельного субъекта международных отношений. Можно сказать, для становления молодой государственности, обретения своего места в мире прошедшие годы были принципиально важными и плодотворными. Во многом это связано с нынешней ситуацией на мировой арене. Хотелось бы заметить, что при распаде СССР составляющие его союзные республики, став суверенными, независимыми государствами, свернули с избранного Советским Союзом пути и решили следовать курсом всего человечества.

Развитие двусторонних отношений со странами СНГ является одним из основных внешнеполитических и внешнеэкономических приоритетов Республики Беларусь. Эта приоритетность обусловлена совокупностью исторических, экономических, политических и культурных факторов.

Беларусь стремится к построению взаимовыгодных отношений с государствами-участниками СНГ. При этом важнейшей сферой сотрудничества является торгово-экономическое взаимодействие. Ключевыми торговыми партнерами являются Украина, Казахстан, Азербайджан, Туркменистан и Молдова, на долю которых приходится более 92% белорусского экспорта в регионе СНГ (без учета России).

Страны имеют перспективы дальнейшего углубления сотрудничества через развитие производственной и научно-технической кооперации, расширение взаимодействия в агропромышленном комплексе, в сфере транспорта, науки, культуры, образования, спорта и туризма.

Особенность правового положения Республики Беларусь как субъекта частно-правовых отношений международного характера сводится к его праву на иммунитет от иностранной юрисдикции. Законодательство Республики Беларусь базируется на принципах абсолютного государственного иммунитета: Республика Беларусь не является участником международных договоров, ограничивающих понятие судебного иммунитета – Европейской конвенции о государственном иммунитете 1972 года, Конвенции Организации Объединенных Наций о юрисдикционных иммунитетах государств и их собственности 2004 года.

Гражданский процессуальный кодекс (ст.553) и Хозяйственный процессуальный кодекс (ст.239) закрепляют предоставление иностранному государству полный юрисдикционный иммунитет. Однако указанные положения не отвечают интересам национальных субъектов гражданского права – физических и юридических лиц, поскольку без согласия иностранного государства они не могут предъявлять ему иски. И, наоборот, субъекты иностранного права могут предъявлять иски к Белорусскому государству в своих судах, не спрашивая на то его со-

гласия, на основе своих законов или судебной практики, связанной с теорией ограниченного иммунитета, если, конечно, такие иски основаны на коммерческой деятельности государства.

Вместе с тем, предоставляя иностранному государству полный юрисдикционный иммунитет, законодательство предусматривает, что нормативный правовой акт или международный договор могут устанавливать изъятия из принципа абсолютного иммунитета государства.

Не смотря на то, что иммунитет распространяется на многие государства Европейского союза, на страны СНГ эти правила также распространяются. Это связано с тем, что после распада СССР законодательство многих стран базируется на советском законодательстве.

Во многих странах СНГ, также, как и в Республике Беларусь под субъектным составом гражданского правоотношения понимаются его участники. Участниками гражданских правоотношений являются не только граждане (физические лица) и юридические лица. Одни участники правоотношений – обладают правом и называются управомоченными лицами, другие несут обязанности и называются обязанными лицами, однако в большинстве случаев они являются лицами, одновременно управомоченными и обязанными.

Состав участников гражданского правоотношения может меняться в результате правопреемства, т.е. при переходе в определенных случаях прав и обязанностей от одного лица – правопреемника к другому – правопреемнику. Момент определения субъектов гражданских правоотношений имеет достаточно большое значение, так как, в настоящее время во внешнеэкономической деятельности республики все большее значение придается расширению торгово-экономического сотрудничества со многими странами. На уровень крупномасштабного сотрудничества в самых различных сферах и глубокого взаимопонимания за весьма короткий срок после обретения Республикой Беларусь независимости вышли белорусско-венесуэльские отношения.

Оба государства станут развивать интенсивное сотрудничество в области промышленности, инвестиций, торговли, разработки природных ресурсов, науки, технологий, сельского хозяйства и транспорта, в приоритетном плане содействовать тесным контактам между представителями их деловых кругов. Будет также развиваться широкомасштабное партнерство в области культуры, искусства, образования, средств массовой информации, спорта, туризма. Стороны договорились о сотрудничестве в региональных и мировых организациях, включая ООН, для обеспечения мира и процветания путем совместной работы в областях, представляющих взаимный интерес, таких, как поощрение торговли, охрана окружающей среды, нераспространение оружия массового уничтожения.

Нельзя также не упомянуть Таможенный союз Республики Беларусь, Казахстана и Российской Федерации, который по прогнозам многих политологов и экономистов является довольно успешным и долгосрочным. Эти страны, которые простираются на постсоветском пространстве, добились достаточно много в своих начинаниях на различных правовых уровнях.

В последние годы на качественно новый уровень вышло двустороннее сотрудничество Беларуси и Туркменистана. Дипломатические отношения между странами установлены 21 января 1993 года. С октября 1995 года в Минске функционирует Посольство Туркменистана. С 2002 года в Ашхабаде действует Посольство Республики Беларусь в Туркменистане.

Республика Беларусь стремится углублять экономические, научно-технические, культурные, гуманитарные и иные связи с иностранными фирмами,

иностранными государствами, другими организациями, обладающими правами юридических лиц, гражданами других государств. Республика Беларусь заинтересована в иностранных инвестициях, экспортирует и импортирует различные товары.

В соответствии с Инвестиционным кодексом Республики Беларусь в Беларуси создаются предприятия с иностранными инвестициями (в основном с постсоветского пространства) или полностью иностранные предприятия. Растут объёмы международных перевозок, расширяются расчётные и кредитные операции с участием иностранных субъектов, увеличивается число поездок граждан в Беларусь, граждане Республики Беларусь вступают в браки с иностранными гражданами и т.д. В этих условиях могут возникать различные споры, рассматриваемые с применением норм гражданского права не только в Республике Беларусь, но и национального права других государств. Суды Республики Беларусь в ряде случаев должны применять нормы гражданского права других государств. Всё это свидетельствует о важности изучения гражданского и торгового права зарубежных государств, поскольку приходится применять их нормы права на практике.

Участие в работе универсальных и специализированных, глобальных и региональных международных организаций и интеграционных объединений в настоящее время объективно является одним из важнейших направлений внешней политики белорусского государства.

В эпоху глобализации мировой экономики, нарастания новых глобальных вызовов и угроз требуются действенные международные многосторонние механизмы реагирования на эти проблемы и регулирования происходящих экономических, социальных и политических процессов. Эту роль и выполняет многостороннее сотрудничество.

К многостороннему сотрудничеству также относится взаимодействие Республики Беларусь с международными структурами, членом которых наша страна не является (ЕС, НАТО, ШОС и др.), участие белорусских делегаций в многосторонних международных форумах самой различной направленности.

## **ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ БЕЛАРУСИ, РОССИИ И КАЗАХСТАНА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

*Т.В. Преснякова, А.С. Юшков  
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Экономические потрясения, возникающие в последние годы то в одной, то в другой стране на постсоветском пространстве, отсутствие сколько-нибудь ощутимых результатов в преодолении кризисных явлений вынуждают политиков все чаще обращаться к опыту совместного ведения хозяйства в условиях управляемой интеграции. Даже в благополучные в экономическом отношении страны давно уже избрали для себя путь многоступенчатой интеграции, ведущей в конечном итоге, по замыслу её инициаторов, к политическому сближению. Именно межгосударственным, экономическим, торговым, валютно-финансовым объединениям, западные страны в немалой степени обязаны своим стабильным и поступательным развитием. И основной задачей для объединения национальных хозяйств экономики явилась выработка единой таможенной политики.

И первым шагом на этом пути было создание Таможенного союза Белоруссии, России и Казахстана. Таможенный союз – это форма торгово-экономической интеграции, предусматривающая единую таможенную территорию в пределах которой во взаимной торговле товарами не применяются таможенные пошлины и